

megpróbáljunk velük, amennyire lehet, tisztába jönni. Nem veszem magamnak azt a bátorságot, hogy meghatározzam, melyik világszemlélet helyes abszolút értelemben. Hajlok arra, mint ahogy a saját területemen is efelé szorít minden felismerés – és nem a kényelemszeretet, hanem amit az ellentétek egymás mellett létezéséről korábban elmondtam –, hogy magamban az egyes kibékíthetetlen látszó, vagy valóban kibékíthetetlen elemeket, amennyire lehet és tudom, összebékítsem. De ez nem jelent valamiféle olcsó kompromisszumot. Azt jelenti, hogy az ember békeidőben is háborús állapotban él, mert ez a naponként ki- és megszenvedett igazság, ez a naponként kiküzdött helyzetfelismerés – állandó és nehéz küzdelem. Mindenesetre számomra az a legfontosabb, hogy azt a világszemléletet, amit

magunknak vallunk, olyan mértékben tudjuk-e személyes értékűvé, személyes érvényűvé tenni, hogy mögötte ott álljon egész lényünk, egész létezésünk. Ez felelősségvállalást és kockázatvállalást jelent. De az biztos, hogyha valaki akár a vallást éli meg így, akár másfajta világnézetet, akkor a kettő valamilyen ponton egyesülni fog, találkozni kényszerül. Lehet, hogy ez a különböző ideológiák, vagy a vallási nézetek szerint nem az üdvözülés útja, de például a költészet szempontjából mindenképpen az. Döntőnek tartom a személyes felelősség tisztázását. Akármilyen keretek között. Sem a vallást, sem más világnézetet nem tartok elégnek ahhoz, hogy feloldozzon minket ezalól.

FORGÁCS REZSŐ

ORBÁN OTTÓ

A keresett személy

Föltehetőleg nem más, mint a kozmosz rendje és rendetlensége, a végtelen és ezért egészében áthatolhatatlan hétköznapi méretűre zsugorított képe – a szakállas gépkezelő a csillagpultnál kuporogva atom- és génalkatrészeket programoz. Hibásan, tehát megbetegszem; ez van. De létezik-e egészség nélkül betegség? Van és nincs az anyagelvű szerint is egymásba görbül, e görbület a tér, a térben szakadék világ és világ, világ és magyarázat, tegnapi és mai ismeret között; a kézzelfogható indítóok lepkéje után nyomozva e szakadéokban töri össze magát minden, ami emberi.